



Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным выступлением

Генеральная Ассамблея ООН

79-я сессия

Верховенство права на национальном и международном уровнях (п.84)

17-18 октября 2024 года

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Республика Беларусь неизменно разделяет тезис о необходимости всеобщего обеспечения и соблюдения верховенства права как на национальном, так и международном уровнях для мирного сосуществования и сотрудничества между государствами.

Убеждены, что строгое следование принципу верховенства права будет способствовать укреплению суверенного равенства государств, обеспечению законности и предсказуемости в их действиях, повышению атмосферы доверия между народами, устойчивому развитию как необходимому условию надлежащей реализации стоящих перед ООН задач.

Выражаем обеспокоенность продолжающимися попытками заменить международное право неким мировым порядком, основанным на правилах. Эта концепция предполагает возможность одностороннего установления узким кругом государств каких-то правил регулирования межгосударственных отношений, которые, не являясь нормами международного права, тем не менее, провозглашаются обязательными для других государств вопреки их воле. Эти правила также могут исказить содержание существующих норм международного права путем их одностороннего пристрастного толкования, исходя из продвигаемых ценностей заинтересованной группой государств. При этом четкого свода таких правил не существует.

Опасность доктрины заключается в том, что, она подталкивает членов международного сообщества, придерживающихся разных подходов в мировой политике и различных сферах международного сотрудничества, к жесткому идеологическому и иному противостоянию и способна вносить серьезную напряженность в отношения между ними. Ущерб наносится существующему международному правопорядку, фундаментальную основу которого составляют принципы и нормы Устава ООН, включая принцип суверенного равенства государств и право народов самостоятельно определять пути своего политического, экономического, социального и культурного развития.

Мы также осуждаем произвольное толкование международного права и избирательный подход его применения в целях реализации политической повестки отдельных государств. Применение односторонних принудительных мер (санкций) в обход Совета Безопасности ООН противоречит принципу верховенства права и нарушает Устав Организации Объединенных Наций. Санкции наносят ущерб безопасности и благосостоянию граждан, негативно отражаются на правах человека, в частности, ограничивая их возможности нормально трудиться, получать медицинскую помощь и социальное обеспечение.

При этом, защита прав человека не должна использоваться для дестабилизации конституционного порядка государств, вмешательства во внутренние дела и посягательства на их суверенитет. Использование концепции прав человека не должно быть инструментом для злоупотреблений, а также предлогом для ограничения суверенных полномочий государства по регулированию социальных и внутривнутриполитических процессов.

Убеждены, что в целях надлежащего исполнения государствами и международными организациями своих обязательств профильным подразделениям ООН следует уделить большее внимание предложениям по устранению имеющихся на сегодняшний день нарушений, связанных с применением незаконных односторонних принудительных мер, произвольным толкованием или неисполнением международных обязательств, политизацией вопросов, находящихся в исключительно правовой плоскости, обеспечением международной ответственности.

Подрыв произвольными односторонними принудительными мерами независимости и суверенитета государств зачастую приводит к возникновению долговременных региональных очагов нестабильности.

В этой связи подчеркиваем недопустимость избирательного подхода и двойных стандартов в части соблюдения государствами международно-правовых обязательств. Верховенство права подразумевает в качестве необходимости соблюдение государствами на постоянной основе всех основополагающих принципов международного права, уважение суверенитета и независимости государств.

Беларусь последовательно выступает за приоритет содействию обеспечения верховенства права именно на международном уровне. Усилия международного сообщества по обеспечению верховенства права должны основываться прежде всего на следующих основополагающих принципах международного права: суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела, неприменения силы или угрозы силой, мирного урегулирования споров, добросовестного выполнения государствами обязательств, уважения прав человека и основных свобод.

Вынуждены отметить, что в настоящее время приобретают всё большую актуальность проблемы дефицита глобального управления и власти. Протекционизм и акты запугивания со стороны отдельных государств препятствует многосторонности и ставят под удар авторитет международного права. Являясь важной основой для регулирования поведения государств, международное право представляет собой универсальный механизм для построения справедливых международных отношений, в основе которых лежит взаимовыгодное сотрудничество.

Уважаемые дамы и господа,

Республика Беларусь привержена подходу о недопустимости внешнего вмешательства отдельных государств в суверенные дела развивающихся стран в попытке оказать давление на их правовые системы, судопроизводство и в целом правовую культуру, превращая институт верховенства права в инструмент внешнего давления.

В этой связи искренне убеждены в том, что повышение авторитета международного права служит общим интересам международного сообщества. Беларусь готова сотрудничать с другими государствами-членами для защиты и развития международного права, а также содействия миру и развитию во всем мире.

Благодарю за внимание.